

50.7%家長認為還好，41.9%家長認為不會造成家長負擔，而僅有7.4%家長覺得會造成家庭負擔。由研究資料看來，似乎大部份花蓮地區家長並不認為園所收費昂貴，會造成家庭負擔；但是仔細審視其所涵蓋之樣本資料，會發現花蓮地區公立性質之幼稚園或托兒所佔四分之三（75.5%），私立園所僅佔四分之一，而公立性質之園所收費自然較合理，此可能是花蓮地區大部份家長對園所收費並無負面意見的主要因素。不過，一個有趣的現象是：「收費」卻不是家長選擇幼稚園時考慮的最重要因素（許金義，民61；管志明，民70；賴清標，民73；張齒育；民74）。

第二節 幼稚園環境設備

壹、室內外面積

依據幼稚園設備標準（民78），幼稚園園地面積，室內部份，每生不得少於1.5平方公尺；戶外部份，每生不得少於2平方公尺。事實上，此一標準是在民國67年，台灣省教育廳公佈之「台灣省幼稚園面積」中，就已明文規定省轄市地區需符合此一標準，而鄉鎮地區之園舍面積標準則更寬。

在幾項有關幼稚園園地面積的實況調查研究中，結果十分一致：公立幼稚園大多符合規定，私立幼稚園則有部份未達室內外面積規定標準。例如：柳麗珍（民65）以台北市公私立幼稚園為調查對象，共寄出問卷161封，回收率為61.2%，結果發現台北市幼稚園有84.8%符合室內面積標準，有75.4%符合戶外面積規定；不過該研究資料距今已近二十年，對於了解當前台北市幼稚園園地面積之現況參考價值較低，而歷年台北市幼稚園教育評鑑報告所提供之資料則較富時代意義。根據75~81學年度台北市公私立幼稚園評鑑結果發現：台北市私立幼稚園約有三分之一室內面積不符合規定，而有四成以上戶外面積不符合規定，顯然戶外空間不足的情形遠比室內面積不足情形嚴重，且歷年來並無多大改善（參見表2-10）；主要的原因不外乎是台北地區寸土寸金，多數幼稚園為公寓式建築，園地擴充十分有困難。田育芬（

民76) 抽樣調查台北市公私立幼稚園室內之空間密度，結果發現台北市公立幼稚園室內空間密度之平均數為 $2.10m^2$ /人，也就是說，平均每名兒童室內所佔面積為2.10平方公尺，且67%的公立幼稚園空間密度是落在 $1.76m^2$ /人至 $2.25m^2$ /人之間；而台北市私立幼稚園室內空間密度之平均數為 $1.46m^2$ /人，低於部定之 $1.5m^2$ /人標準，且61%的私立幼稚園空間密度是落在 $0.76m^2$ /人至 $1.5m^2$ /人之間；由此可見，台北市公立幼稚園的室內空間密度大於私立幼稚園。

表2-10 75-81學年度受評之台北市幼稚園園舍面積分析表

項 目 百 分 比	學年 度		75		76		77		78		79		80		81	
	私 幼	全 體	私 幼	全 體	私 幼	全 體	私 幼	全 體	私 幼	全 體	私 幼	全 體	私 幼	全 體	私 幼	全 體
室 內 面 積	符 合 規 定	44.2	55.6	36.0	36.0	-	52.0	-	71.6	65.8	72.5	68.6	75.6	64.7	72.1	
	不 符 規 定	55.8	44.4	64.0	64.0	-	48.0	-	28.4	34.2	27.5	31.4	24.4	35.3	27.9	
戶 外 面 積	符 合 規 定	35.0	46.7	41.6	41.6	-	53.0	-	57.5	48.0	58.2	57.1	66.7	44.1	55.8	
	不 符 規 定	65.0	53.3	58.4	58.4	-	47.0	-	42.5	52.0	41.8	42.9	33.3	55.9	44.2	

註：1.76學年度受評之幼稚園均為私立幼稚園。

註：2.77及78學年度公私立幼稚園教育評鑑報告中，未提供私立幼稚園單獨統計之資料。

王連生（民80）的調查研究中顯示：台灣地區有82.4%的園長認為其幼稚園園地之室內外總面積符合規定；若以地區來看，台北市符合標準者有80.6%，臺南市為88.9%，嘉義縣則為76.9%；若以幼稚園類型來看，97.3%之公立幼稚園認為符合規定，93.8%之國小附設幼稚園認為符合標準，而私立幼稚園有74.7%的園長認為符合規定。以該研究結果之台北市資料部份與前面同年度之台北市幼稚園評鑑資料相較之下，會發現王連生之研究結果中，符合標準之比例較高，可

能是其研究採問卷填答方式，是由抽選出之幼稚園園長自行填答，自然比台北市評鑑委員訪視受評幼稚園之評鑑標準寬鬆許多。

簡明忠（民76）以不同選項調查全國地區幼稚園室內外空間使用情形，結果發現：老師進行活動時，戶外空間足夠使用者，佔65.9%，不足使用者包括進行活動時小了些、太擁擠或根本無戶外場所者計34.1%；而室內空間足夠使用者，僅佔43.0%，不足使用者有57.0%之多，情況比戶外空間不足使用之情形更為嚴重（參見表2-11）。該研究樣本為正在各大師範院校進修之在職幼稚園教師，資料結果反映得是幼稚園教師教學時實際使用空間的經驗談，是從教學的角度探討幼稚園空間大小適切與否的問題，有其參考價值。

綜合以上有關幼稚園室內戶外面積大小的研究資料顯示：台灣地區私立幼稚園園地面積不足是相當嚴重的問題，公立幼稚園則大多能符合規定，因此「場地寬敞」就成為家長選擇國小附幼的考慮因素之一（賴清標，民73）；而都會地區，戶外空間不足的問題明顯地比室內

表2-11 簡明忠（民76）調查台灣地區幼稚園室內戶外面積在教學時是否足以使用之分析表

類別 次數	選項 百分比	進行活動時足夠使用	進行活動時顯出小了些	進行活動時顯出太擁擠	無戶外活動空間	合計
		(207)	(204)	(69)	(1)	
室內空間	43.1 (207)	42.5 (204)	14.4 (69)	—	100 (480)	
戶外空間	65.9 (317)	26.4 (127)	7.5 (36)	0.2 (1)	100 (481)	

面積不足嚴重。面對園地面積不足的問題，究竟幼稚園園地有無擴充之可能性？而園長本身有無擴充園地的打算更是解決問題的關鍵。王連生（民80）曾針對此類問題進行調查，結果台灣地區36.4%的幼稚園表示有擴充園地的可能性，58.6%之幼稚園表示不可能擴充園地；至於園長對於擴充園地的打算方面，41.2%之園長有打算擴充，53.6%不打算擴充（參見表2-12）。換句話說，在不可能擴充園地的幼稚園中，仍有5%的園長有擴充園地的打算，是否「知其不可而為之」，並無法得知。

在同一研究中，研究者亦調查幼稚園園長對於教育部有關園地面積規定之意見，結果約有三分之二的園長認為教育部的規定合理，三分之一的園長認為不合理；但其中公立幼稚園與國小附幼園長有90%

表2-12 王連生（民80）調查台灣地區幼稚園是否有擴充園地面積之可能性與打算之分析表

選項	類別 百分比·次數	有園地擴充之可能性 (N=162)	有園地擴充之打算 (N=153)
是		36.4 (59)	41.2 (63)
否		58.6 (95)	53.6 (82)
其他		4.9 (8)	5.2 (8)

以上認為規定合理，而私立幼稚園園長有近一半（47.3%）認為規定不合理，公私立幼稚園園長對於部定園地面積標準之意見有顯著差異；至於不合理的理由，依填答比例高低次序是：「都市中土地取得不易」（53.6%）、「按規定執行，則投資成本太高」（37.5%）、「幼兒實際上並不需要那麼大的活動空間」（3.6%）。

另外，對於幼稚園園地面積不足的解決方案如何？園長認為教育

主管機關應1.修改現有規定，讓幼稚園就現有土地充份利用（佔32.8%），2.協助幼稚園尋覓符合規定之土地遷園（佔22.1%），3.嚴格取締超收幼兒之幼稚園（佔21.4%），4.淘汰不符規定之幼稚園（佔14.5%），尚有3.8%之園長表示「維持現狀，不要從嚴解釋法令即可」、5.3%之園長未表示任何意見；其中公私立園長之意見有顯著差異，大多數私立幼稚園園長認為主管機關應修改現有規定（45.2%）或協助幼稚園另覓土地遷園（23.8%），而公立幼稚園或國小附幼園長則有六成左右認為主管機關應嚴格取締超收幼兒之幼稚園或淘汰不符園地面積規定之幼稚園（王連生，民80）。至於幼稚園本身對此一問題的因應對策方面，有46.6%的園長「建議修改現有園地面積標準」，有30.1%的園長「打算另覓合適土地遷園」，6.8%會「維持現狀」，3.0%表示「若遭主管機關糾正，將結束營業」，1.5%「不知如何解決，等被糾正再說」，12.0%則未表示意見。從以上資料來看，對於幼稚園地面積不足的問題，私立幼稚園園長解決問題的態度趨向於被動，僅有三成園長願意另覓合適土地遷園，而公立幼稚園園長多力求部定標準需貫徹執行，僅有一成左右認為應修改現有園地面積規定，讓不符規定之幼稚園合法化。

家長對於幼稚園室內外活動面積大小之滿意程度如何？王連生（民80）的調查研究發現，在非常滿意、滿意、普通、不滿意、非常不滿意五等級中，台灣地區對幼稚園室內外活動面積大小的滿意程度之平均數在3.7左右，介於滿意與普通之間。在問及幼稚園最需要改善的室內外設施為何時，室內外活動空間大小均被家長列為次於室內外教學遊戲設備之外最需要改善的設施（王連生，民80）。

貳、室內外教學及遊戲設備

歷年有關幼稚園室內外教學及遊戲設備的調查研究內容十分多樣，有的問卷內容問題十分瑣碎龐雜，調查幼稚園是否具有幼稚園設備標準中所列之每項教學、遊戲設備，例如：教育部（民73）、花蓮師院（民79）；有的問卷內容問題則較為籠統、簡單，調查幼稚園的教學遊戲設備在質量上是否優良、充實，例如：簡明忠（民76）、歷年

台北市幼稚園教育評鑑報告（民76~82）；但結果均顯示：許多幼稚園設備簡陋、教具貧乏，極待充實的比例很高。

教育部（民73）的調查研究發現：所列的三十四項戶外遊戲設備中，全台灣地區八成以上幼稚園都具備的只有「浪船」和「滑梯」兩項，而「鞦韆」與「攀登架」有五成幼稚園具備，其餘項目最多僅有三成幼稚園具備，而在所列的近六十項室內教具中，僅有「語文類掛圖」超過五成之幼稚園具備，次多的有「福祿貝爾恩物」、琴、各種教學圖片、故事書等，其餘項目則屬於「稀有設備」。信誼基金會（民75）提供的資料顯示：在所列的十項遊戲與體能設備中，僅「滑梯」一項台北市幼稚園、托兒所超過九成具備，「攀爬架」、「鞦韆」、「綜合性體能設施」次之，約有五成之園所具備，其餘項目則稀稀落落，較少園所具備；而在幼兒圖書方面，52.6%的園所僅有100冊以內，21.8%的園所有101~200冊，13.6%的園所有201~400冊，有401冊以上的園所僅佔12.0%。花蓮師院（民79）調查花蓮地區幼稚園、托兒所的設備概況發現：東部地區幼稚園室內外教學遊戲設備，不是不足，就是不實用、有待整修，或者使用率不高，尤其是偏遠山地區域。

歷年台北市幼稚園教育評鑑報告（民76~82）中指出：台北市幼稚園室內外教學遊戲設備貧乏有待改進的幼稚園至少有四分之一以上，且私立幼稚園較公立幼稚園更急需充實；比較各年度的評鑑結果；台北市幼稚園在室內教學遊戲設備方面較有所改善，室內教學設備豐富、優異的幼稚園，百分比由76學年度的11.2%逐年提升至81學年的48.8%；戶外教學設備改善的情形較不明顯，每年被列為優等的幼稚園比例提昇有限，而列為「差可」或「貧乏」有待改善的幼稚園比例每年均佔四分之一以上（參見表2-13、表2-14），主要因素可能是前面曾探討過的戶外空間不足之故，戶外空間有限的情況下，增添體能遊戲設備只會導致空間更加擁擠，甚至因無法保持適當距離，使得幼兒在戶外遊戲時意外事件發生的可能性增高。

表2-13 75~81學年度受評之台北市幼稚園室內教學遊戲設備充實情形分析表

選項	學年度 百分比	75	76	77	78	79	80	81
質量皆豐富	優	31.1	11.2	21.0	18.4	25.3	33.3	48.8
質量皆合宜	良	48.9	48.3	29.0	56.3	50.4	43.3	30.2
質皆貧量乏	可	20.0	40.5	50.0	25.3	24.2	23.3	30.2
	劣						0	2.3

註：80及81學年度評鑑之選項採「優、良、可、劣」四等第；75~79學年度則採「豐富、合宜、貧乏」三等第。

表2-14 75~81學年度受評之台北市幼稚園戶外教學遊戲設備充實情形分析表

選項	學年度 百分比	75	76	77	78	79	80	81
質量皆豐富	優	25.6	7.9	14.0	6.9	16.5	18.9	24.4
質量皆合宜	良	51.1	44.9	46.0	70.1	58.2	51.1	38.4
質皆貧乏量	可	23.3	47.2	40.0	23.0	25.3	30.0	33.7
	劣						0	3.5

註：80及81學年度評鑑之選項採「優、良、可、劣」四等第；75~79學年度則採「豐富、合宜、貧乏」三等第。

簡明忠（民76）以在職進修教師為對象，調查台灣地區幼稚園各課程領域教具充實之情形，結果發現：除了自然科學類教具之外，語文類、音樂類、工作類、數學類及體能遊戲類之教具設備數量和種類皆很充實的幼稚園約有半數，而自然科學類教具在數量及種類上大多數幼稚園均急需充實（參見表2-15）。

家長對於幼稚園室內外教學遊戲設備之滿意度如何？王連生（民80）的研究指出：家長的滿意度在五等級中介於滿意於普通之間，同時認為，在多種幼稚園需要改善的室內外設施中，教學遊戲設備是最需要改善的項目（王連生，民80）。

表2-15 簡明忠（民76）調查台灣地區幼稚園各類教具充實情形之分析表

選項 百分比 類別	夠使用，數量和種類都很充實	不夠使用，數量有待充實	種類貧乏有待充實	不夠使用，數量和種類都有待充實	後三項合計
語文類教具	48.8	30.1	9.3	11.8	51.2
音樂類教具	56.4	26.1	7.7	9.8	43.6
工作類教具	46.7	28.4	12.0	12.9	53.3
自然科學教具	12.9	36.0	28.1	23.1	87.1
數學類教具	49.6	26.3	10.6	13.5	50.4
體能遊戲設備	48.1	29.9	8.3	13.7	51.9